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III 

 

ABSTRAKTI  

 

Politikat e agro-industrializimit kanë një ndikim të madh në ekonominë globale, ndërkohë që 

ndryshojnë nga një vend në vendin tjetër dhe janë subjekt i shumë faktorëve lokalë dhe 

ndërkombëtarë. Këto politika mund të përfshijnë masa të ndryshme që shpërfaqen në sektorin 

bujqësor dhe agro-industrial, ku përdoren për të përmirësuar prodhimin, siguruar ushqimin 

dhe konkurrueshmërinë ndërkombëtare. Ndërkohë që politikat e agro-industrializimit mund 

të sjellin avantazhe ekonomike dhe konkurrueshmëri, është e rëndësishme të merret parasysh 

që ato duhet të jenë të përshtatshme dhe të kujdesen për shqetësime të tilla si qëndrueshmëria 

mjedisore, drejtësia sociale dhe siguria ushqimore.   

Qëllimi kryesor i këtij hulumtimi është shqyrtimi dhe analizimi i politikave të agro-

industrializimit dhe ndikimin e tyre në ekonominë globale. Përmes këtij hulumtimi synohet 

të kuptohen dhe të identifikohen efektet dhe sfidat që vijnë me proceset e agro-

industrializimit në nivel global. Për të arritur në përgjigjet e pyetjes hulumtuese dhe të 

vërtetimit të hipotezave të parashtruara në këtë hulumtim qasja e hulumtimit është 

deskriptive, shpjeguese dhe eksploruese. Për shkak të natyrës së temës që shtjellohet janë 

përdorur të dhënat sekondare të grumbulluara kryesisht nga autorë të huaj dhe vendor, si dhe 

nga hulumtimet e ndryshme rreth politikave të agro-industrializimit dhe ndikimi i tyre në 

ekonominë globale bujqësore.  

 

 

Fjalët kyçe: Agro-industrializimi, bujqësore, ekonomia, globale, politikat.  
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ABSTRACT  

 

Agro-industrialization policies have a major impact on the global economy, while they vary 

from country to country and are subject to many local and international factors. These 

policies may include various measures that are reflected in the agricultural and agro-

industrial sector, where they are used to improve production, food and international 

competitiveness. While agro-industrialization policies can bring economic advantages and 

competitiveness, it is important to consider that they must be appropriate and take care of 

concerns such as environmental sustainability, social justice and food security.  

The main purpose of this research is to examine and analyze the policies of agro-industrialism 

and their impact on the global economy. Through this research, it is intended to understand 

and identify the effects and challenges that come with the processes of agro-industrialization 

at the global level. To arrive at the answers to the research question and to validate the 

hypotheses presented in this research, the research approach is descriptive, explanatory and 

exploratory. Due to the nature of the topic being discussed, secondary data collected mainly 

from foreign and local authors, as well as from various researches about agro-

industrialization policies and their impact on the global agricultural economy, were used.  

 

 

Key words: Agro-industrialization, agricultural, economy, global, policies. 
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KAPITULLI  I - HYRJE 

 

Çështjet në lidhje me industrializimin bujqësor dhe zhvillimin e qëndrueshëm janë shfaqur 

si fusha të rëndësishme bashkëkohore debati brenda dhe jashtë profesioneve bujqësore, si në 

nivel kombëtar ashtu edhe në atë ndërkombëtar. Këto çështje ka të ngjarë të marrin vëmendje 

në rritje nga ekonomistët bujqësorë dhe profesione të tjera të lidhura me bujqësinë dhe 

burimet natyrore, në shekullin XXI (McMichael, 2007).  

Agro-industrializimi është një proces i transformimit të sektorit bujqësor, ku prodhimi i 

bimëve dhe prodhimet bujqësore kombinohen me teknologjinë dhe industrializimin për të 

krijuar produkte bujqësore të përpunuara dhe të pasura. Ky proces synon të rrisë efikasitetin 

dhe produktivitetin në bujqësi, duke përdorur teknologjitë e ndryshme industriale për të 

procesuar, paketuar dhe shpërndarë produkte bujqësore. Kjo është një fazë e rëndësishme e 

modernizimit të sektorit bujqësor dhe promovon zhvillimin ekonomik në zonat rurale 

(Schneider, 2017). Agro-industrializimi është një proces i modernizimit dhe transformimit të 

sektorit bujqësor, ku prodhimet bujqësore kombinohen me teknologjinë dhe industrializimin 

për të krijuar produkte të përpunuara me vlerë të shtuar. Ky proces përfshin përdorimin e 

teknologjive, pajisjeve dhe metodave të avancuara për të përpunuar, magazinuar dhe 

shpërndarë produkte të bazuara në bimë, produkte të qumështit, mish, peshk, etj. Agro-

industrializimi synon gjithashtu të rrisë produktivitetin, të sigurojë cilësi të lartë dhe të 

përmirësojë zhvillimin ekonomik në sektorin bujqësor dhe në ekonominë më të gjerë. Ky 

proces është shoqëruar shpesh me krijimin e fabrikave dhe ndërmarrjeve të specializuara për 

të trajtuar produkte bujqësore, duke i çuar ato në një fazë më të avancuar të zinxhirit të vlerës 

(Darbari et al., 2018). Agro-industrializimi është një komponent kyç i modernizimit të 

sektorit bujqësor dhe ka një ndikim të theksuar në ekonominë e një vendi. Ky proces përfshin 

përdorimin e teknologjisë dhe industrializimin për të transformuar prodhimin bujqësor në një 

proces më të avancuar dhe të përpunuara. Një aspekt i rëndësishëm është rritja e 

produktivitetit bujqësor. Përdorimi i teknologjisë dhe praktikave moderne në bujqësi lejon 

rritjen e prodhimit, duke siguruar burime të mjaftueshme ushqimore për popullsinë dhe ulur 

varësinë nga importi (Maertens, 2019).   

Agro-industrializimi ka një ndikim të theksuar në ekonominë globale dhe përmirëson shumë 
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aspekte të saj. Ky proces integron sektorin bujqësor me teknologjinë dhe industrializimin 

duke krijuar ndryshime të konsiderueshme në dinamikën ekonomike ndërkombëtare. Në 

përgjithësi, agro-industrializimi është një motor i rëndësishëm i zhvillimit ekonomik në nivel 

global. Megjithatë, është e rëndësishme të menaxhohet me kujdes për të adresuar sfidat e tij, 

si ndotja ambientale dhe shëndeti publik. Kombinimi i inovacionit dhe qëndrueshmërisë 

është kyç për të përfituar nga potenciali i agro-industrializimit në ekonominë globale (Henson 

& Cranfield, 2009).  

 

1.1. Qëllimi i studimit  

 

Qëllimi kryesor i këtij hulumtimi është të shqyrtojë dhe të analizojë politikat e agro-

industrializimit dhe ndikimin e tyre në ekonominë globale. Përmes këtij hulumtimi synohet 

të kuptohen si dhe të identifikohen efektet dhe sfidat që vijnë me proceset e agro-

industrializimit në nivel global.   

 

1.2. Objektivat e studimit  

 

Për të analizuar qëllimin e punimit, objektivat e punimit janë si vijon: 

- Të vlerësohet rritja e prodhimit agro-industrializimit dhe furnizimit global me ushqim. 

- Të shqyrtohen efektet e agro-industrializimit në zhvillimin ekonomik global. 

- Të analizohen ndikimet e politikave dhe rregullimeve qeveritare në agro-industrializimin 

dhe ekonominë globale.  

 

1.3. Pyetjet hulumtuese dhe hipotezat  

 

Pyetjet kryesore që do të shtjellohen në këtë punim janë:  

1. Si ka ndikuar rritja e sektorit agro-industrial në prodhimin dhe disponueshmërinë e 

ushqimit në nivel global? 
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2. Çfarë efekti ka pasur agro-industrializimi në rritjen ekonomike të vendeve prodhuese dhe 

në ekonominë globale? 

3. Çfarë politika dhe rregullimesh qeveritare janë vendosur për të ndikuar në procesin e 

agro-industrializimit dhe si kanë rezultuar ato në ndikimin e ekonomisë globale? 

 

Në bazë të pyetjeve hulumtuese janë ngritur edhe hipotezat e këtij hulumtimi të cilat janë: 

- Hipoteza 1: Rritja e sektorit agro-industrial ka ndihmuar në rritjen e prodhimit ushqimor 

në nivel global, duke përmirësuar disponueshmërinë e ushqimit për komunitetet e 

ndryshme. 

- Hipoteza 2: Agro-industrializmi ka kontribuar në rritjen ekonomike të vendeve 

prodhuese, duke krijuar vende pune si dhe duke përmirësuar kontributin e tyre në 

ekonominë globale. 

- Hipoteza 3: Politikat dhe rregullimet qeveritare kanë ndikuar në drejtimin e agro-

industrializmit, ndërsa ndërveprimet e tyre kanë përcaktuar ndikimin e tij në ekonominë 

globale. 

  

1.4. Metodologjia e hulumtimit  

 

Për të arritur në përgjigjet e pyetjes hulumtuese dhe të vërtetimin e hipotezave të parashtruar 

në këtë hulumtim qasja e hulumtimit do të jetë deskriptive, shpjeguese dhe eksploruese. Për 

shkak të natyrës së temës që shtjellohet do të përdorim të dhënat sekondare të grumbulluar 

kryesisht nga autorë të huaj dhe vendor, si dhe nga hulumtimet e ndryshme rreth politikave 

të agro-industrializimi dhe ndikimi i tij në ekonominë globale bujqësore.  

 

1.5. Rëndësia e punimit  

 

Agro-industrializimi ka pasur ndikim të ndjeshëm në ekonominë globale në shekullin e 

fundit. Ka rritur prodhimin e ushqimeve dhe ka shkaktuar rritjen ekonomike, por edhe ka 
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sjellë sfida të rënda mjedisore dhe sociale. Prandaj, është e rëndësishme të bëhen hulumtime 

të ndryshime që vendet të marrin masa për të rregulluar dhe monitoruar këtë proces, duke 

përmirësuar menaxhimin e burimeve natyrore dhe promovuar një prodhim të qëndrueshëm 

të ushqimeve. Në të vërtetë, agro-industrializimi ka një ndikim të rëndësishëm në furnizimin 

global të ushqimit, duke mundësuar prodhimin masiv të produkteve bujqësore. Megjithatë, 

ky model gjithashtu sjell me vete sfida të mëdha dhe pasoja negative për mjedisin dhe 

shoqërinë.  
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